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Мајкл Оквард

„ДИ ВЉА И РАЗ У ЗДА НА”:  
МИТ, ИДЕ О ЛО ГИ ЈА И РОД  
У СО ЛО МО НО ВОЈ ПЕ СМИ

Пи шем без усред сре ђи ва ња на род. [...] Оно што по бу ђу је моју 
спи са тељ ску има ги на ци ју слу чај но има ве зе с цр нач ком 
кул ту ром. Цео свет сма трам сво јим плат ном и пи шем на 
осно ву тог сен зи би ли те та ко ји од ре ђу је шта ми је пр о во
ка тив но, и на осно ву сен зи би ли те та же не. Али не пи шем 
жен ску књи жев ност по се би. Ми слим да би ме то огра ни чи ло. 
Вре дим као спи са те љи ца за то што сам же на, за то што 
же не, чи ни ми се, по се ду ју на ро чи то зна ње о не ким ства ри ма. 
[Оно по ти че од] на чи на на ко ји са гле да ва ју свет, и из жен ске 
има ги на ци је. Кад по ста не ди вља и раз у зда на, она мо же на 
по вр ши ну из не ти ства ри ко је су му шкар ци ма – дре си ра ним 
да бу ду му шкар ци на од ре ђе ни на чин – те шко до ступ не...

То ни Мо ри сон, „Ин тер вју с То ни Мо ри сон,  
Ра дио-мре жа Хе се на, Франк фурт, За пад на Не мач ка”  

(ин тер вју во ди ла Ро зма ри К. Ле стер)

I

У не ким аспек ти ма, Со ло мо но ва пе сма је мо жда нај и за зов ни ји текст ко ји је 
То ни Мо ри сон на пи са ла. Пре вас ход ни из вор ин те р пре та тив них иза зо ва ко је по-
ста вља тај ро ман је сте при ро да ау тор ки не апро при ја ци је ми та ко ји узи ма за осно ву 
ове, ка ко је ре че но, при че о афро а ме рич кој „ге не а ло шкој ар хе о ло ги ји” (Fa bre, 1988: 
105). Ка ко ка же До ро ти Ли у рас пра ви о еп ским осо би на ма тек ста То ни Мо ри сон, 
ова ау тор ка „пи ше на осно ву кон крет них афро а ме рич ких ле ген ди о Афри кан ци ма 
ко ји су мо гли да ле те и ко ји су ту чу де сну спо соб ност ис ко ри сти ли да по бег ну из 
роп ства у Аме ри ци; то јест, да бу квал но тран сцен ди ра ју око ве” (Lee, 1982: 64). Ме-
ђу тим, то што ра ди То ни Мо ри сон ни је обич но по зи ва ње на мит; на про тив, у свом 
при по ве да њу она Со ло мо нов мит ски лет при ка зу је као ра ди кал но пре о бра же ну 
вер зи ју те ле ген де, ко ја упу ћу је на огром не и у мно гим по гле ди ма шко дљи ве про-
ме не ко је су се од и гра ле то ком исто ри је цр на ца у Аме ри ци. За и ста, па жљи ва ана-
ли за суп тил не, апро при ја тив не при ро де мит ских фи гу ра ци ја То ни Мо ри сон (укљу-
чу ју ћи и оно што се очи глед но сма тра тра ди ци о нал но му шким хе рој ским чи ном 
ба вље ња ар хе о ло ги јом – „ар хе тип ску по тра гу за соп ством и транс цен ден ци јом” 
про та го ни сте Мле ка џи је Де да) от кри ва ње но па жљи во упи си ва ње иде о ло ги је или, 
тач ни је, иде о ло ги ја: афро цен трич них и фе ми ни стич ких по ли ти ка ко је уоб ли ча вају 
Со ло мо но ву пе сму.
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Ко мен та ри ко је То ни Мо ри сон да је у тек сту „Ко рен ске ве зе: пре ци као те мељ” 
као да по твр ђу ју оп шти на гла сак ко ји кри ти ка ста вља на еп ске ква ли те те Со ло мо
но ве пе сме. У рас пра ви у ко јој твр ди да је суд би на афро а ме рич ког ро ма на да за ме ни 
про сла вље не об ли ке цр нач ког из ра жа ва ња (блуз, џез, спи ри ту ал ну му зи ку и на-
род не при че) као глав но сре ди ште очу ва ња и пре но ше ња афро а ме рич ке кул тур не 
му дро сти, То ни Мо ри сон ка же:

[...] ка да се ра ди о Афро а ме ри кан ци ма, ро ман да нас од го ва ра на по тре бе на ко је ра ни је 
ни је од го ва рао – а ње го ва уло га у том по гле ду пра ти функ ци ју ко ју ро ман има увек и сву
да. Ту где да нас жи ви мо те се при че ви ше не мо гу чу ти; ро ди те љи ви ше не се де у кру гу и 
не пре но се де ци оне кла сич не, ми то ло шке, ар хе тип ске при по ве сти ка кве смо ми дав
них го ди на слу ша ли. Али но ва са зна ња се мо ра ју де ли ти, а за то по сто ји не ко ли ко ка
на ла. Је дан од њих је ро ман. (Морисон, 2024: 35; ис та као М. О.)

Упр кос то ме што, ка ко из гле да, по др жа ва не про бле ма ти зо ва но чи та ње свог 
тре ћег ро ма на као ис кљу чи во му шке оди се је, овом из ја вом То ни Мо ри сон сна жно 
на го ве шта ва дво стру ку – и, у не ким по гле ди ма, по тен ци јал но кон фликт ну – функ-
ци ју ро ма на, а на ро чи то за текст по пут Со ло мо но ве пе сме, ко ји је на мер но уоб ли-
чен та ко да бу де „кла си чан, ми то ло шки, ар хе тип ски”. Те дво стру ке функ ци је је су: 
1) очу ва ње тра ди ци о нал них афро а ме рич ких на род них при ча, на род не му дро сти 
и оп штих кул тур них ве ро ва ња, и 2) при ла го ђа ва ње тих тра ди ци о нал них ве ро ва ња 
мо дер ном вре ме ну и по тре ба ма, пу тем њи хо вог про жи ма ња „но вим са зна њи ма”, 
и пре но ше ње на ред ним ге не ра ци ја ма та ко до би је ног амал га ма тра ди ци о нал ног 
и „но вог”. Ма да обе ове функ ци је има ју иде о ло шки на бој – уоб ли ча ва их же ља да се 
афро а ме рич ким чи та о ци ма пре не се ка ко да се „по на ша ју у тој но во на ста лој ситу-
а ци ји” (2024: 35) – са свим је ла ко ви де ти да се мо гу ја ви ти из ве сни да ле ко се жни 
су ко би из ме ђу ста рог (ар хе тип ских при ча) и „но вог”.

За пра во, оно на шта кри тич ки спи си по све ће ни Со ло мо но вој пе сми ни су успе-
ли аде ква тно да од го во ре кад је реч о на чи ну на ко ји То ни Мо ри сон ко ри сти мит 
и епи ку је сте ау тор ки но ис пи си ва ње тог „но вог”. На и ме, вер зи ја ми та о ле те ћем 
Афри кан цу ко ју да је То ни Мо ри сон у не ко ли ко су штин ски ва жних аспе ка та стра-
те гиј ски је из ме ње на у об ли ку ажу ри ра не вер зи је тра ди ци о нал не при че, ко ја је 
„ре ви та ли зо ва на но вим уте ме ље њем у кон крет не де та ље тач но од ре ђе ног вре ме-
на и ме ста” (Lee, 1982: 64). То но во уте ме ље ње пред ста вље но је ти ме што Со ло мо ну, 
ли ку ко ји у вер зи ји То ни Мо ри сон по се ду је тај ну ле те ња, очи глед но не до ста је пра-
те ће осе ћа ње дру штве не од го вор но сти. Без и ме ни цр ни ро бо ви у вер зи јама ми та о 
ле те ћем Афри кан цу, по пут Ле сте ро вих „Љу ди ко ји су уме ли да ле те”, ко је мла ди 
врач об да ру је тран сцен дент ном мо ћи ре чи, бу квал но се ма сов но по ди жу, ре а гу ју-
ћи на не во ље цр на ца за не мо ћа лих од ра да по вру ћи ни од ко је „као да је го рео и сам 
ва здух” (Le ster, 1969: 149). Тај мла ди врач, ко ји је „но сио тај не и мо ћи ге не ра ци ја 
Афри ка на ца” (1969: 149), ко ри сти те цр нач ке мо ћи да по ве де дир љи ви ма сов ни егзо-
дус са по ља на ду бо ком Ју гу. Кад тог мла дог вра ча уда ри над зор ник ко ји пре по зна 
ње го ву уло гу у по ма га њу оне мо ћа лој да се „пре да ва зду ху”, он на ла же „сви ма” да 
по бег ну: „Из го во рио је ону чуд ну реч, и сви Афри кан ци ба ци ли су мо ти ке, пру жили 
ру ке, и од ле те ли, на зад сво ме до му, на зад у Афри ку” (Le ster, 1969: 152).
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Оно што је упа дљи во у ве зи с овом тра ди ци о нал ном вер зи јом ми та,1 на ро чито 
у по ре ђе њу с ажу ри ра ном вер зи јом у Со ло мо но вој пе сми, је сте то што врач ко ри сти 
ону (осло бо ди лач ку цр нач ку) реч на за јед нич ку ко рист. У Ле сте ро вој вер зи ји мита, 
пле мен ска му дрост се ко ри сти да омо гу ћи груп ну тран сцен ден ци ју из ну ру ју ћих 
усло ва аме рич ке ре пре си је. Мла ди африч ки врач, об да рен мо ћи ле те ња, при ме-
њује сво је зна ње у по год ном тре нут ку – кад пред став ник бе лач ке мо ћи ка жња ва 
сла бе и бес по моћ не и же ли да уни шти но си о ца африч ке кул тур не му дро сти – да 
из ве де оп шти бег с ме ста мал тре ти ра ња и ре пре си је.

Пре у зи ма ју ћи тај мит, То ни Мо ри сон за др жа ва ја сну ве зу с ми то ло ги јом мо-
гућ но сти цр нач ког ле та, али од стра њу је из при че ње не су штин ски ва жне за јед-
нич ке им пул се. У Со ло мо но вој пе сми, ма гич ни афро а ме рич ки лет, про сла вљен у 
ту жној пе сми чи је де ши фро ва ње ка та пул ти ра Мле ка џи ју у са мо све сну зре лост, 
је сте по је ди на чан; дру гим ре чи ма, сво је от кри ће на чи на за тран сцен ден ци ју – 
осло бо ди лач ке цр нач ке ре чи – он не де ли с пле ме ном. Он оста вља сво је во ље не, 
укљу чу ју ћи син чи ћа Џеј ка, ко га не у спе шно по ку ша ва да по не се, да са ми до зна ју 
тај не тран сцен ден ци је. Не у спех Со ло мо но вих на по ра да тран спор ту је и Џеј ка за-
пра во слу жи да на гла си су штин ски ин ди ви ду а ли стич ку при ро ду ле та тог мит-
ског ли ка.2 Ма да се из тек ста за кљу чу је да по том ство ле ген дар ног Со ло мо на не 
сма тра да је не га тив но по го ђе но ње го вим чи ном – чак са ста вља ју по хвал не пе сме 
у част ње го вог успе ха – ње го ва парт нер ка Рај на, ко ја му је ро ди ла два де сет јед но 
де те, то ли ко па ти због свог гу бит ка да по лу ди. (Ње на ту га, по пут Со ло мо но вог 
тран сцен дент ног чи на, за до би ја ле ген дар не про пор ци је у исто ри ји Мле ка џи ји ног 
на ро да.)

Су коб из ме ђу ар хе тип ског и „но вог” у Со ло мо но вој пе сми, да кле, на ро чи то је 
зна ча јан у по гле ду ро да, јер, као што је ге не рал но слу чај у за пад ним ми то ло шким 
си сте ми ма, укљу чу ју ћи и еп ски жа нр, ажу ри ра на вер зи ја То ни Мо ри сон упу ћу је 
на то да је ма ску ли ни тет по стао прак тич но пред у слов за уче шће у ак ци ји тран-
сцен ден ци је. У том по гле ду, ње на вер зи ја овог тра ди ци о нал ног ми та зна чај но се 
раз ли ку је од Ле сте ро ве, где је лет оцр тан не као ин ди ви ду а лан већ као за јед нич-
ки чин, ко ји ни је огра ни чен са мо на би о ло шки му шки род.

Ана ли за ко ја го во ри, им пли цит но или екс пли цит но, да је на чин на ко ји овај 
ро ман ис пи су је иде о ло ги ју ра се при ви ле го ван у од но су на ње го ве при ка зе по ли-

1 Ле сте ро ву вер зи ју ми та о ле те ћем Афро а ме ри кан цу на зи вам тра ди ци о нал ном за то што сво-
јим окру же њем (ро бо ви црн ци ра де на план та жа ма на Ју гу) и те мом (мо гућ ност фи зич ког и/или 
пси хич ког бе га од бе лач ке ра си стич ке де ху ма ни за ци је цр нач ког те ла) при ча „Љу ди ко ји су уме-
ли да ле те” од ра жа ва дру ге за бе ле же не вер зи је тог ми та. За дру ге вер зи је, по гле дај те “All Godʼs 
Chil len Had Wings”, у: Hug hes and Bon temps, 1958: 62–65; J. D. Suggs, “The Flying Man”, у: Dor son, 1956: 
279; и “Flying Pe o ple”, у: Bre wer, 1968: 309. Вер зи ја Хју за и Бон та на је по мно го че му упе ча тљи во 
слич на Ле сте ро вој при чи; но, зна чај на раз ли ка из ме ђу њих је у то ме што је му шки лик об да рен 
по зна ва њем ча роб не ре чи у тек сту Хју за и Бон та на стар, а у Ле сте ро вој вер зи ји је млад.
2 На ме ра с ко јом То ни Мо ри сон при сва ја и пре о бра жа ва овај мит ја сно је на зна че на ти ме што 
она на гла ша ва Со ло мо нов не у спех да Џеј ка по ве де са со бом на лет ка (африч ким) ко ре ни ма. Со-
ло мо нов не у спех да укљу чи свог по том ка сто ји у дра ма тич ном кон тра сту пре ма вер зи ји Хју за 
и Бон та на, ко ја на са мом по чет ку уво ди плач де те та чи је је ро ђе ње осла би ло мла ду мај ку црн-
ки њу, ко ја пред ста вља по чет ну тран сцен дент ну фи гу ру у при чи (1958: 63).
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ти ке или ро да, не мо же об у хва ти ти сву сло же ност мит ског на ра ти ва То ни Мо ри сон. 
На и ме, упр кос ње ној дво сми сле ној тврд њи, за бе ле же ној у епи гра фу овог есе ја, да 
пи ше „без усред сре ђи ва ња на род”, при влач ност ко ју она осе ћа пре ма „ди вљим” 
осо бе но сти ма „жен ске има ги на ци је”, ко је „мо[гу] на по вр ши ну из не ти ства ри ко је 
су му шкар ци ма – дре си ра ним да бу ду му шкар ци на од ре ђе ни на чин – те шко до-
ступ не” (Le ster, 1969: 54), ин спи ри ше је на то да ис ка же из ве сне ма ску ли ни стич ке 
цр те мит ског на ра ти ва кон крет но, и кул тур не прак се уоп ште. Текст Со ло мо но ве 
пе сме слу жи као из ван ред но по год но ме сто за цр нач ку фе ми ни стич ку кри ти ку – 
за дис курс осе тљив на укр шта ња афро цен трич ких и фе ми ни стич ких иде о ло ги ја.

Ме ђу тим, та квој ана ли зи тре ба да прет хо ди рас пра ва о од но су из ме ђу ми та 
и иде о ло ги је, ко ја би мо гла да уоб ли чи на ше раз у ме ва ње њи хо вог укр шта ња код 
То ни Мо ри сон, као и крат ко ис пи ти ва ње у ве ли кој ме ри ан дро цен трич не еп ске 
тра ди ци је, чи ја ма ску ли ни стич ка пре ду бе ђе ња кри тич ки ре ви ди ра на ша „ди вља” 
ау тор ка црн ки ња.

II

Фол кло ри ста Алан Дан дес ка же да је „мит све та при по вест ко ја об ја шња ва како 
су свет и чо век на ста ли у свом са да шњем об ли ку” (Dun des, 1984: 1). Али ако мит, 
као што твр ди Дан дес, има функ ци ју раз ја шња ва ња по ре кла, ње го ва ар ти ку ла ција 
та ко ђе пред ста вља на чин да се об ја сни ка ко му шка рац и же на мо гу да иза ђу на крај, 
на кул тур но при хва тљив на чин, с те шко ћа ма ко ји ма са да шњи цу ис пу ња ва ју при-
род не и нат при род не си ле. За слу ге мит ског/еп ског ју на ка, и ква ли тет ње го вих до-
стиг ну ћа, ме ре се пре ма оном што Џорџ Де фо рест Лорд на зи ва „успех ју на ка у по-
тра зи за са мим со бом и ње гов успех у об на вља њу или очу ва њу сво је кул ту ре” (Lord, 
1983: 1). Из то га про из ла зи да је функ ци ја ми та да до при не се очу ва њу нор ми и вред-
но сти кул ту ре из ко је „све та при по вест” из ра ста.

У свом не дав ном ра ду Ри чард Стот кин осве тља ва иде о ло шку под ло гу ми та. 
Он де фи ни ше мит као „кор пус тра ди ци о нал них при ча ко је се [...] ко ри сте за са же-
то пред ста вља ње то ка на ше ко лек тив не исто ри је и за при пи си ва ње иде о ло шких 
зна че ња тој исто ри ји” (Stot kin, 1986: 70), те ана ли зи ра су штин ски иде о ло шку функ-
ци ју ми та на сле де ћи на чин:

[...] тер ми ни „мит” и „иде о ло ги ја” опи су ју су штин ске атри бу те сва ке људ ске кул ту ре. 
Иде о ло ги ја је ап страк ци ја си сте ма ве ро ва ња, вред но сти и ин сти ту ци о нал них од но
са ко ји ка рак те ри шу од ре ђе ну кул ту ру или дру штво; ми то ло ги ја је кор пус тра ди цио
нал них на ра ти ва ко ји на при ме ри ма кон кре ти зу је и исто ри зу је иде о ло ги ју. Ми то ви 
су при че, из ву че не из исто ри је, ко је су ко ри шће њем то ком мно гих ге не ра ци ја сте кле 
функ ци ју сим бо ли за ци је, ко ја је од нај ве ће ва жно сти за кул ту ру или дру штво ко ји их 
ства ра ју. Кроз про цес тра ди ци о на ли за ци је, исто риј ски на ра ти ви би ва ју кон вен ци о
на ли зо ва ни и ап стра хо ва ни, а њи хов ре фе рент ни оп сег би ва про ши рен, та ко да по стају 
струк ту рал не ме та фо ре ко је са др же све су штин ски ва жне чи ни о це све то на зо ра јед не 
кул ту ре [...]. [M]итови нам го во ре да по мо ћу раз у ме ва ња и има ги на тив ног ре кре и ра ња 
раз ре шењâ су кобâ из про шло сти мо же мо ту ма чи ти и кон тро ли са ти не ре ше не су кобе 
у са да шњо сти. (1986: 70)
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Ми то ви су, да кле, им пли цит но иде о ло шки по то ме што пре но се и за го ва ра ју 
си сте ме ве ро ва ња сво је кул ту ре у сим бо лич ким фор ма ма ко је су исто вре ме но исто-
риј ски зна чај не и не по сред но ре ле вант не. Да ис ко ри сти мо речи То ни Мо ри сон, они 
ин фор ми шу ста нов ни ке јед не кул ту ре о то ме „ка ко да се по на ша ју” на с вре ме ном 
осве штан, кул тур но при хва ћен на чин.

Стот ки но во раз у ме ва ње им пли цит но иде о ло шке функ ци је ми та да „де фи ни-
ше и бра ни вред но сне обра сце [друш тва]” (1986: 78) у скла ду је с фор му ла ци ја ма 
То ни Мо ри сон ко је се од но се на мит ске на ра ти ве. Твр де ћи да дело фик ци је „мо ра 
да буде по ли тич ко” (Морисон, 2024: 38) да би би ло од вред но сти за дру штво, То ни 
Мо ри сон ин си сти ра на то ме да су ро ма ни од у век „пре до ча ва ли дру штве на пра вила 
и об ја шња ва ли шта не ко по на ша ње зна чи, ука зи ва ли на од мет ни ке, ука зи ва ли на 
љу де, на ви ке и оби ча је ко ји за слу жу ју одо бра ва ње” (2024: 35). Очи глед но, ње но за-
ни ма ње за мит по ти че, бар де ли мич но, од све сти о ко ри сно сти ми та за пре но шење 
иде о ло ги је и за очу ва ње кул тур не му дро сти, вред но сти и све то на зо ра.

Ме ђу тим, по зи ци ја То ни Мо ри сон као црн ки ње про бле ма ти зу је њен од нос 
пре ма ми ту, због то га што тра ди ци о нал ни ми то ви, по пут ве ћи не дру гих кул тур-
них фор ми очу ва них из ан дро цен трич не про шло сти, као део сво је исти не углав-
ном упи су ју под ре ђен или ин фе ри о ран ста тус же на. Ма да по тан ко ис пи ти ва ње 
опу са То ни Мо ри сон по ка зу је да ње на де ла не тре ба чи та ти као ра ди кал но фе ми-
ни стич ка, ње ни ро ма ни су очи глед но про же ти до след ном фе ми но цен трич ном 
пер спек ти вом. Та кав иде о ло шки став на во ди То ни Мо ри сон на су коб с по не кад 
ви ру лент но фа ло цен трич ном при ро дом тра ди ци о нал них за пад њач ких ми то ва, 
укљу чу ју ћи и афро а ме рич ке.3 Уи сти ну, у свом есе ју о Со ло мо но вој пе сми Џе ри Бре нер 
твр ди да То ни Мо ри сон иро нич но при ме њу је и сна жно од ба цу је (ма ску ли ни стич-
ке) мо но мит ске прин ци пе ко је је из ло жио Ото Ранк (Bren ner, 1988: 115). Бре не ро ви 
про ниц љи ви уви ди у то ка ко То ни Мо ри сон раз у ме ва сек си зам ко ји је им пли ци-
тан у епу по ка зу ју да тре ба ана ли зи ра ти на чи не на ко је фе ми но цен трич на иде о-
ло ги ја ове ро ман си јер ке ком пли ку је ње ну упо тре бу (афро цен трич ног) ми та.

Та кву ана ли зу олак ша ва ју фор му ла ци је фе ми ни стич ке кри ти чар ке Реј чел 
Ду пле си, на ро чи то ње на рас пра ва о то ме ка ко са вре ме не спи са те љи це ма ни пу ли шу 
тра ди ци о нал ним ми том. Реј чел Ду пле си, ко ја твр ди да два де се то ве ков ну жен ску 
књи жев ност ка рак те ри шу очи глед но иде о ло шки на по ри да се ство ре на ра тив не 
стра те ги је „ко је из ра жа ва ју кри тич ко про ти вље ње до ми нант ном [андроцентричном] 
на ра ти ву” (Du Ples sis, 1985: 5), о жен ској кон фрон та ци ји с тра ди ци о нал ним ми то-
ло шким фор ма ма ка же сле де ће:

Кад не ка спи са те љи ца иза бе ре мит као те му, су о ча ва се с ма те ри ја лом ко ји је ин ди
фе рен тан или, че шће, ак тив но не при ја тељ ски на стро јен пре ма исто риј ским раз ма
тра њи ма ро да, јер се би при сва ја уни вер зал ни, ху ма ни стич ки, при род ни или чак ар хе
тип ски ста тус. Да би се су о чи ла с ми том као же на, ау тор ка мо ра, до во де ћи ства ри 
до екс тре ма, да при ми удар сна жног си сте ма ту ма че ња пре ру ше ног у пред ста вља ње, 
те да уве жба соп стве ну ко ло ни за ци ју или „ико ни за ци ју” кроз ма те ри ја ле ко је ње на 
кул ту ра сма тра моћ ним и при мар ним. (Du Ples sis, 1985: 116)
3 При ме ре тра ди ци о нал ног ма ску ли ни стич ког афро а ме рич ког фол кло ра на во ди Џу ли јус Ле-
стер, по себ но: „Де вој ка круп них очи ју” (Le ster, 1969: 57–61) и „Џек и ђа во ло ва ћер ка” (1969: 73–90).
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Ана ли за уло ге же на у му шком мо но ми ту ко ју да је Џо зеф Кем бел у сво јој кла-
сич ној сту ди ји Хе рој с хи ља ду ли ца по твр ђу је тврд ње Реј чел Ду пле си ко је се ти чу 
ис кљу чи ва ња же на као су бје ка та из све тог на ра ти ва. Кем бел ка же (иа ко без оне 
оштре осу де на ко јој по чи ва ју фор му ла ци је Реј чел Ду пле си):

Же на, у сли ков ном је зи ку ми то ло ги је, пред ста вља то та ли тет оног што се мо же зна
ти. Хе рој је онај ко са зна [...]. Же на је во дич ка пле ме ни том вр хун цу пу те не аван ту ре. 
Мањ ка ве очи осу ђу ју се на ин фе ри о ран ста тус; зло око не зна ња уро ком је ве зу је за ба
нал ност и ру жно ћу. Али осло ба ђа је око раз у ме ва ња. Хе рој ко ји мо же да је при хва ти 
она кву ка ква је сте, без не по треб ног ме те жа, али с до бро том и си гур но шћу ко је јој тре
ба ју, по тен ци јал ни је краљ, оте ло вље ни бог ње ног ство ре ног све та. (Camp bell, 1949: 116)

Пре ма Кем бе ло вом ми шље њу, об ли ко твор на на че ла ми та упи су ју же ну као 
до да так и пред мет, као ни же би ће ко је „око раз у ме ва ња” му шког хе ро ја „осло ба ђа”, 
ко јем је по треб на му шка „до бро та и си гур ност” да би умакло пе јо ра тив ним вредно-
ва њи ма свог ка рак те ра и би ћа.

Очи глед но, Кем бе ло ве ути цај не фор му ла ци је по ка зу ју да је прак тич но не мо-
гу ће да не ка са вре ме на спи са те љи ца не кри тич ки упо тре бља ва тра ди ци о нал ни мит. 
На и ме, у сво јој рас пра ви, на при мер, о адам ском ми ту по ре кла же не из му шкар-
ца, а очи глед но и у за ла га њу за ње га, Кем бел по твр ђу је фа ло цен трич но ве ро ва ње 
да је уло га же не да ком пле ти ра – учи ни пот пу ним – до тад пси хо ло шки фраг мен-
ти ра ног и де фе ми ни зо ва ног му шког ју на ка. Да кле, та мит ска (и исто риј ска) уло га 
же не као до пу не од ра жа ва ан дро цен трич ну иде о ло ги ју на на чи не ко ји ука зу ју на 
крај ње те шко ће и очи глед не опа сно сти за спи са те љи це ако тра ди ци о нал не ми то-
ве ко ри сте на не кри тич ки на чин. Ако то чи не, ка ко ка же Реј чел Ду пле си, „уве жба-
ва ју соп стве ну ко ло ни за ци ју или ’ико ни за ци ју’”.

Спи са те љи це бел ки ње ко је се осе ћа ју пот пу но ис кљу че но из тра ди ци о нал них 
за пад њач ких све тих на ра ти ва, и под ре ђе но њи ма, ви де ра ди кал ну суб вер зи ју тих 
ми то ва као на чин за „де ле ги ти ми зо ва ње кон крет них на ра тив них и кул тур них по-
ре да ка [прошло сти]” (Du Ples sis, 1985: 34). За та кве ау тор ке, ме ђу ко је Реј чел Ду пле-
си убра ја Адри јен Рич, Сил ви ју Плат и Мар га рет Атвуд, циљ апро при ја ци је ми та 
исто вре ме но је и кри ти ка фа ло цен трич не при ро де тра ди ци о нал ног ми та и отва-
ра ње мо гућ но сти за фе ми но цен трич не ми то ве, у ко ји ма је же на ју на ки ња и су бјект.

Ме ђу тим, за афро цен трич ну спи са те љи цу по пут То ни Мо ри сон, ко ја на ла зи 
ве ли ку вред ност у афро а ме рич ком све том на ра ти ву, иа ко је че сто фа ло цен три чан, 
ко ри шће ње тра ди ци о нал них ми то ва је про бле ма тич но, због то га што је ну жно да 
афир ми ше иде о ло шке пер спек ти ве тих на ра ти ва у оним аспек ти ма ко ји укљу чу-
ју при ро ду цр нач ког оп стан ка, а да у исто вре ме кри ти ку је њи хов че сто ис ка зан 
ан дро цен три зам. Дру гим ре чи ма, ау тор ка мо ра про из ве сти на ра ти ве ко ји ја сно 
при ка зу ју ње но за ла га ње за афро цен трич ну иде о ло ги ју, а исто вре ме но осу ђу ју по-
све ма шњи не у спех ми та да упи ше мо гућ но сти пу ног уче шћа же на као су бје ка та 
у при чу о са мо ак ту а ли за ци ји и кул тур ном очу ва њу цр них Аме ри ка на ца.4

4 Ме ђу тим, та кво чи та ње фе ми ни стич ког су сре та То ни Мо ри сон с ми том ком пли ку је чи ње ни-
ца да тра ди ци о нал ну афро а ме рич ку на род ну при чу на ко јој она за сни ва Со ло мо но ву пе сму не 
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Успех у са вла да ва њу тих иде о ло шких те ре на све до чи о то ме да Со ло мо но ва 
пе сма не из ла зи из ван фе ми но цен трич них и афро цен трич них те ма дру гих ро ма-
на То ни Мо ри сон из се дам де се тих го ди на два де се тог ве ка, ни ти слу жи да, ка ко је 
на пи са ла Су зан Ви лис у сво јој про во ка тив ној ана ли зи опу са То ни Мо ри сон, „пре-
о сми сли по јам оче ви не ко ји се ја вља док [Млекаџија] са ста вља свој ро до слов” (Wil lis, 
1987: 59–60). Кад Со ло мо но ву пе сму чи та обра ћа ју ћи па жњу на иде о ло ги је ко је је 
уоб ли ча ва ју, чи та лац ће лак ше ра за бра ти на чи не на ко је тај ро ман уно си по ре ме ћај 
у ан дро цен трич ни след ка ко за пад њач ког све тог на ра ти ва уоп ште, та ко и – кон-
крет но – (апро при ра ног) афро а ме рич ког ми та.

III

То ни Мо ри сон апро при ра мо но мит на за и ста вр ло суп ти лан на чин, а на ту 
суп тил ност ука зу је ре ла тив но не по сто ја ње ши рих кри тич ких ко мен та ра о ње ном 
из бо ру му шког про та го ни сте. Упр кос очи глед но фе ми но цен трич ној при ро ди ње-
них ра ни јих ро ма на, Нај пла вљег ока и Су ле, кри ти ча ри су би ли из не на ђу ју ће не-
за ин те ре со ва ни за то што је То ни Мо ри сон кре и ра ла очи глед но ан дро цен три чан 
на ра тив. Та ква не за ин те ре со ва на ре ак ци ја ви ди се чак и у есе ју Же не вје ве Фа бр о 
овом ро ма ну, иа ко тај есеј по чи ње си ту и ра њем То ни Мо ри сон у кон ти ну ум цр нач-
ких спи са те љи ца ко је се тру де да „оства ре пи сме ност... [и] сло бо ду”, и твр ди да „спи-
са те љи це црн ки ње скре ћу па жњу на осо бе ност њи хо вог ис ку ства и ви зи је” ти ме 
што ства ра ју де ла „чи ја хра бра ис тра жи ва ња на мер но ре ме те и уз не ми ру ју чи та о-
ца, као део бор бе про тив свих об ли ка ау то ри те та” (Fa bre, 1988: 106). Ма да је у есе ју 
очи глед но жи во раз у ме ва ње афро цен трич них и фе ми ни стич ких ин те ре са То ни 
Мо ри сон, Же не вје ва Фа бр ипак ну ди та кво чи та ње Со ло мо но ве пе сме ко је се ско ро 
ис кљу чи во усред сре ђу је на Мле ка џи ји ну „ро до слов ну ар хе о ло ги ју”, а ско ро са свим 
за не ма ру је цен трал ну ва жност про бле ма ти ке ро да. Ме ђу тим, нео бич на уз др жљи-
вост Же не вје ве Фа бр у по гле ду ро да, у ана ли зи ро ма на То ни Мо ри сон по кре ће јед но 
су штин ски ва жно пи та ње: на ко ји на чин оно што она на зи ва ау тор ки ном „дра ма-
ти за ци јом ар хе тип ског пу то ва ња кроз пре дач ку те ри то ри ју” (Fa bre, 1988: 107) за-
пра во од ра жа ва и од но си се на уви де ко је Же не вје ва Фа бр из но си у сво јој увод ној 

мо же мо ис прав но на зва ти фа ло цен трич ном. За и ста, као што сам по ка зао, све ти на ра тив о ле-
те ћим Афри кан ци ма при ка зу је за јед нич ки – му шки и жен ски – лет из ис ква ре ног (аме рич ког) 
дру штва. Да кле, мо же се ре ћи да баш у апро при ја ци ји То ни Мо ри сон мит пред ста вља ан дро-
цен трич ни на ра тив. Из гле да да та чи ње ни ца го во ри да у свом „но вом уте ме ље њу” ми та То ни 
Мо ри сон же ли да по ка же у ко ли кој је ме ри афро а ме рич ки вред но сни си стем у сво јој нај ду бљој 
струк ту ри – као што је за бе ле же но у ми то ло шким на ра ти ви ма ко је црн ци ства ра ју да би се бе 
де фи ни са ли – оште ћен ко руп тив ним де ло ва њем ин ди ви ду ли стич ког и фа ло цен трич ног за пад-
њач ког си сте ма ве ро ва ња. Да кле, фор му ла ци је Реј чел Ду пле си о ми то ло шкој спи са те љи ци која 
пру жа от пор де лу ју до бро за сно ва но не у са мом на чи ну на ко ји То ни Мо ри сон чи та тра ди ци о-
нал ну на род ну при чу, већ на про тив, у ње ном пре о бра жа ва њу те при че у текст ту жне пе сме која 
са чи ња ва Со ло мо но ву пе сму. Упра во у ње ној ре ак ци ји на јед ну вер зи ју ми та ко ју она лич но кон-
стру и ше мо же мо у Со ло мо но вој пе сми про на ћи на пе тост из ме ђу кри ти ке и афир ма ци је, ње ну 
очи глед но дво кра ку пер спек ти ву.
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кон тек сту а ли за ци ји ро ман си јер ки них иде о ло шких ци ље ва, на „су штин ски зна чај 
[црначке женске] раз ли ке”?5

Од го вор на то пи та ње не ће мо бр зо до би ти јер, по ред оно га што су кри ти ча ри 
нај че шће ту ма чи ли као ау тор ки но упи си ва ње при ви ле го ва не му шко сти у Со ло
мо но ву пе сму, из гле да да она са ма не ким сво јим ко мен та ри ма же ли да обес хра бри 
ана ли зе свог де ла чи ја је ори јен та ци ја пре вас ход но – и огра ни че но – фе ми ни стич-
ка. У „Ко рен ским ве за ма”, на при мер, она ка же, од го ва ра ју ћи на пи та ње у ве зи са 
„по треб[ом] да се раз ви је пре по зна тљив цр ни фе ми ни стич ки оквир кри тич ког чи-
та ња”: „[М]ислим да то са со бом но си ви ше опа сно сти не го бла го де ти, јер су сва ки 
кри тич ки при ступ и сва ко ту ма че ње ко ји ис кљу чу ју му шкар це јед на ко огра ни че ни 
као кри тич ки при ступ цр нач кој књи жев но сти ко ји ис кљу чу је же не” (Морисон, 2024: 
38). Мо жда још не по вољ ни ји по огра ни че но фе ми ни стич ко чи та ње Со ло мо но ве пе сме 
је су ко мен та ри ко ји ма она об ја шња ва ко рен про бле ма ко ји на кра ју обо га љу ју Ага-
ру, упр кос то ме што има чу де сно са мо ак ту а ли зо ва ну мен тор ку – ба ку Пи лат:

Узрок не сре ће ко ја сна ла зи Ага ру [...] јесте у ње ној ве ли кој уда ље но сти од ис ку ста ва вла
сти тих пре да ка. Пи лат у се би но си пре ко де сет го ди на бли ских, по др жа ва ју ћих ве за 
са два му шка ли ка – оцем и бра том. Та бли скост и по др шка оста ле су у њој, због њих је 
она та ко сил на и пу на љу ба ви, то је за то што је ис ку си ла та кве ве зе са дру ги ма. Ње на 
ћер ка Ри ба до жи ве ла је то у ма њој ме ри и с му шкар ци ма се по ве зи ва ла вр ло по вр шно. 
Ри би на ћер ка [Агара] је у де тињ ству има ла још сла би је ве зе с му шким ро ђа ци ма, па тај 
ге не ра циј ски след за пра во ука зу је на сла бље ње њи хо вих сна га услед не до стат ка му шка
ра ца ко ји би им у жи во ту би ли из вор по др шке. Пи лат је кру на та квих ве за: она је оли
че ње нај бо љих жен ских и нај бо љих му шких осо би на, али та рав но те жа би ва на ру ше на 
ако се не не гу је, ако се на њу не осла ња, ако се не ре пли ци ра. То је сла бост ко је се мо ра мо 
чу ва ти у бу дућ но сти – же на ко ја ре про ду ку је же ну, ко ја опет ре про ду ку је же ну. (Мо ри-
сон, 2024: 38)

То ни Мо ри сон од ба цу је фе ми ни стич ку иде ју (и иде ал) ис кљу чи во жен ских 
за јед ни ца као нај бо љег на чи на за мак си мал но уве ћа ње мо гућ но сти за пси хич ко 
и емо ци о нал но здра вље црн ки ња. Уи сти ну, пи та ње (род но спе ци фич ног) ис кљу-
чи ва ња из у зет но је ва жно за фо р му ла ци је То ни Мо ри сон ов де, јер јој слу жи као мо-
ти ва ци ја ка ко за тврд ње о по тен ци јал ним опа сно сти ма уско фо ку си ра не цр нач ке 
фе ми ни стич ке кри ти ке, та ко и, у ње ном чи та њу ин ци де на та у Со ло мо но вој пе сми, 
за Ага ри ну ко нач ну про паст. Очи глед но, за То ни Мо ри сон, пси хич ко здра вље црн-
ки ња до сти жно је са мо уз уче шће и са рад њу ка ко же на, та ко и му шка ра ца у ње го вом 
ства ра њу и не го ва њу. За пра во, му шко уче шће по ма же да по чет ни ца стек не осе ћај 

5 Же не вје ва Фа бр ни је је ди на ко ја за не ма ру је пу не им пли ка ци је ро да у Со ло мо но вој пе сми. На ве-
шћу украт ко још два при ме ра: Фи лип Рој стер ус пут при ме ћу је да је Со ло мо но ва пе сма „пр ви од 
ње них ро ма на ко ји ко ри сти му шког про та го ни сту” (Royster, 1982: 419), али он про пу шта да тој очи-
глед но ва жној ства ри до пу сти да ути че на ње го во чи та ње; слич но то ме, Џејн Кем бел, ко ја твр ди 
да је То ни Мо ри сон „про же ла Со ло мо но ву пе сму еп ским ква ли те том” (Camp bell, 1986: 137), не раз-
ма тра зна чај ро да за ро ман си јер кин при каз оно га што на зи ва „пре дач ка тра га ња”. Ме ђу тим, на 
не дав ном са стан ку Ен гле ског ин сти ту та, под на зи вом „То ни Мо ри сон у пер спек ти ви”, ко јем сам 
при су ство вао на кон што је овај есеј већ био за вр шен, Ким бер ли Бен стон про во ка тив но је скре-
ну ла па жњу, из ме ђу оста лог, на им пли ка ци је ау тор ки ног из бо ра му шког про та го ни сте.
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„рав но те же” из ме ђу „нај бо љих жен ских и нај бо љих му шких осо би на”, без че га су, 
сма тра То ни Мо ри сон, ма ли из гле ди за до сти за ње род ног и пле мен ског здра вља.

Та кве ко мен та ре мо гли би смо чи та ти као по твр ду по ме ну те тврд ње Су зан Ви-
лис да Со ло мо но ва пе сма те жи да „пре о сми сли по јам оче ви не” (Wil lis, 1987: 60). Ме-
ђу тим, сло же но ко ри шће ње афро цен трич не и фе ми ни стич ке иде о ло ги је у овом ро-
ма ну мо же се пло до но сни је иш чи та ти у окви ри ма фор му ла ци ја Реј чел Ду пле си о 
на по ри ма са вре ме них спи са те љи ца да по ре ме те тра ди ци о нал не ан дро цен трич не 
на ра тив не сле до ве и стра те ги је. По ре чи ма Реј чел Ду пле си, рад са вре ме них спи-
са те љи ца по све ћен је то ме „да се је зик и тра ди ци ја рас ки ну у до вољ ној ме ри да се 
при зо ве жен ска пер спек ти ва, на гла сак или при ступ” и да се „де ле ги ти ми шу кон-
крет ни на ра тив ни и кул тур ни по ре ци [прошло сти]” (Du Ples sis, 1985: 32). Ов де твр дим 
да мо ти ва ци ју То ни Мо ри сон за апро при ја ци ју мо но ми та и афро а ме рич ког све тог 
на ра ти ва обез бе ђу ју упра во та кви ре ме ти лач ки, де ле ги ти ми зу ју ћи им пул си.

У на став ку ћу да ље ис тра жи ти сми сао на ра тив ног ре ме ће ња и пре ки да ко ји 
је им пли ци тан у ау тор ки ним апро при ја ци ја ма му шког мо но ми та, а усред сре дићу 
се на два су штин ски ва жна аспек та овог ро ма на: 1) на бу квал но пре ки да ње Мле-
ка џи ји не му шке хе рој ске по тра ге кон крет но ан ти те тич ком при чом о Ага ри ној 
про па сти и 2) на по себ не им пли ка ци је на ра ти ва о Со ло мо но вом ле ту.

IV

Ра ди це ло ви те рас пра ве о ау тор ки ном ма ни пу ли са њу при ви ле го ва ним тек-
стом о мит ском (му шком) тран сцен ди ра њу, мо рам нај пре украт ко оцр та ти де та ље 
Мле ка џи ји ног пу то ва ња. Мле ка џи ја ини ци јал но кре ће у по тра гу да про на ђе злато 
ко је је, ка ко ве ру је, Пи лат оста ви ла да би обез бе ди ла трај ну еко ном ску и емо ци о-
нал ну са мо до вољ ност. Дру гим ре чи ма, ње го ва по тра га на дах ну та је по тре бом да 
из бег не емо ци о нал ну по све ће ност и по ро дич ну од го вор ност:

Са мо је хтео да ута ба ста зу што да ље од про шло сти сво јих ро ди те ља, ко ја им је ујед
но и са да шњост и пре ти да по ста не са да шњост и ње му. Мр зео је ту јет кост у од но су 
из ме ђу мај ке и оца, то убе ђе ње у пра вич ност за ко је су се обо је др жа ли обе ма ру ка ма. 
А ње гов труд да то не ви ди, да то пре ва зи ђе, као да је функ ци о ни сао са мо он да кад дане 
про во ди у ма че му ла ко ми сле ном, што не но си те шке по сле ди це. Из бе га вао је ве зи ва ње 
и сна жна осе ћа ња, за зи рао је од од лу ка. Же лео је да зна што ма ње, да осе ћа та ман то
ли ко да се до бро ћуд но про де не кроз дан и да бу де до вољ но за ни мљив да за си гур но стек
не ту ђу ра до зна лост – али не и бе со муч ну ода ност. Ага ра му је до не ла ово по след ње и 
то ли ко дра ме да је ви ше у жи во ту не ће по же ле ти. (Mo ri son, 2013: 224)

Да кле, Мле ка џи ји но пу то ва ње по чи ње као на пор да се осло бо ди оба ве за пре-
ма дру ги ма, та ко што ће про на ћи по ро дич но бла го. Ме ђу тим, уме сто зла та, на кон 
ни за епи зо да ко је се укла па ју у тра ди ци о нал не мо но мит ске па ра диг ме о му шком 
ју на ку по зва ном у аван ту ру (Lee, 1982: 67), он про на ла зи зре лост и осе ћај за соп стве-
не по ро дич не оба ве зе, до бро упо зна је по ро дич ну (и пле мен ску) исто ри ју и те мељно 
раз у ме ва пле мен ску му дрост. Ње го во но во сте че но зна ње о са мом се би и о кул ту-
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ри дра ма тич но се ма ни фе сту је то ком об ре да ини ци ја ци је у Ша ли ма ру, где цр нач-
ки стар ци по зи ва ју ур ба ног бур жу ја у ду га чак, на по ран лов, па он да тог лов ца по-
чет ни ка оста вља ју да се сам сна ла зи. При ну ђен да се осло ни на соп стве ну па мет 
да би се про био кроз шу му пу ну ди вљих жи во ти ња, Мле ка џи ја раз ми шља о то ме 
ка ко су се од но си ли пре ма ње му от кад је до шао и, што је ва жни је, о то ме ка ко се он 
(ло ше) од но сио пре ма дру ги ма. По што се за пи та: „Ка кви су то ди вља ци ови љу ди?” 
и на час по ве ру је да „ни чим ни је за слу жио њи хов пре зир” (Mo ri son, 2013: 338), Мле-
ка џи ја, са да мно го са мо кри тич ни ји, уви ђа да је ну жно да од ба ци та ква не зре ла 
гле ди шта:

За зву ча ло је као не што ста ро. За слу жио. Ста ро и умор но, на са мр ти од ис тро ше но
сти. За слу жио. Сад му се чи ни ло да је увек го во рио или раз ми шљао ка ко не за слу жу је 
тај и тај ма лер, то и то ру жно по на ша ње од дру гих. Ги та ри је го во рио да не „за слу жу је” 
за ви сност сво је по ро ди це, њи хо ву мр жњу, шта већ. Да не „за слу жу је” чак ни да чу је сву 
ту не сре ћу и ме ђу соб не оп ту жбе ко ји ма су га ро ди те љи оп те ре ти ли. И да не „за слу жу је” 
Ага ри ну осве ту. Али за што му ро ди те љи не би при ча ли о сво јим лич ним про бле ми ма? 
Ако ње му не ће, ко ме ће? И ако не ко не по знат има пра ва да га уби је, сва ка ко има пра во 
да га уби је и Ага ра, ко ја га по зна је и ко ју је од ба цио као ижва ка ну жва ка ћу гу му што је изгу
би ла укус. (2013: 338)

Он успе ва да стек не ра ди кал но ре кон цеп ту а ли зо ва но схва та ње са мог се бе и 
по ро ди це, и сво јих од го вор но сти пре ма њој, он да ка да га, при кра ју ње го вог пре-
дач ког по хо да, пре пла ви осе ћа ње но стал ги је, док слу ша ка ко гру па де це у Ша ли-
ма ру пе ва „Ону ста ру, ту жну пе сму ко ју је Пи лат стал но пе ва ла: ’О, Сла ђа ни, не 
оста вљај ме ов де’” (2013: 365). Ту но стал ги ју пра ти (и она, за пра во, пред ста вља ње ну 
функ ци ју) зре ли ја и пот пу ни ја свест о фак то ри ма ко ји су мо ти ви са ли по на ша ње 
ње го ве по ро ди це. Он раз у ме, на при мер, да екс цен трич но сти ње го ве мај ке – укљу-
чу ју ћи и то што га је до ји ла мно го ду же не го што би то би ло нео п ход но из раз ло га 
ис хра не – де ли мич но про ис ти чу из „ус кра ће но сти у сек су”: „сад му се учи ни ло да 
ју је та ква ус кра ће ност у сек су мо ра ла по го ди ти, по зле ди ти је тач но она ко ка ко би 
по го ди ла и по зле ди ла и ње га” (2013: 366). По сле то га се пи та: „Ка ква би би ла да ју је 
муж во лео?” (2013: 366). На кон то га, по чи ње да раз у ме ва из вор пер верз но по хлеп не 
при ро де свог оца:

Као син пр вог Меј ко на Де да, он ода је по част жи во ту и смр ти сво га оца та ко што во ли 
оно што је и ње гов отац во лео: не крет ни ну, ле пу, по у зда ну не крет ни ну, да ре жљи вост 
жи во та. Во ли их до не ба за то што је и оца во лео до не ба. Да по се ду је, гра ди, сти че – то 
је ње му жи вот, бу дућ ност, са да шњост, сва исто ри ја ко ју зна. То што из ви то пе ру је жи
вот, из об ли чу је га за рад до би ти, ме ра је оног што је из гу био са оче вом смр ћу. (2013: 366–367)

По ред то га што је схва тио ко ли ко је бе сми сле но да мр зи сво је ро ди те ље и се-
стре, и што га је пре пла ви ла „де бе ла” „скра ма сти да” „што је по крао Пи лат” (2013: 
367), он окре ће ми сли Ага ри, осо би чи ји је жи вот нај о збиљ ни је по го ди ла ње го ва се-
бич ност. Пи та ју ћи се за што ни је по ка зао ви ше осе тљи во сти кад је пре ки дао њи хову 
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ве зу, уви ђа да се ње го во его и стич но, ма ску ли ни стич ко по на ша ње пре ма Ага ри пре-
ли ло чак и у ње го ву ре ак ци ју на ње не хи сте рич не по ку ша је да га уби је:

Зло у по тре био ју је – ње ну љу бав, ње но лу ди ло – а ви ше од све га зло у по тре био је ње ну ку
ка вич ку, гор ку осве ту. То га је на Крв ној бан ци пре тво ри ло у зве зду, у слав ну лич ност; 
дру гим му шкар ци ма и дру гим же на ма са оп шта ва ло је да је он је дан га дан лик, да има 
моћ да же ну оте ра у лу ди ло, и то не за то што га је омр зла или за то што јој је ура дио 
не што нео про сти во, већ за то што ју је је бао, па је по ди вља ла од не до стат ка ње го вог 
ве ли чан стве ног уда. (2013: 367–368)

Па жљи ва и ма ње са мо за штит нич ки ори јен ти са на оце на ње го ве лич не исто-
ри је, мо ти ви са на ис ку ше њи ма и не во ља ма ко је са чи ња ва ју ње го во хе рој ско ис ку-
ше ње, а у ко је спа да и од би ја ње увре дљи ве ма те ри ја ли стич ке пер спек ти ве, на те ра 
Мле ка џи ју да раз у ме ко ли ко је озбиљ но по гре шно би ло ње го во се бич но по на ша ње. 
По пут тра ди ци о нал ног ју на ка мо но ми та, он за до би ја осе ћа ње соп стве ног иден ти-
те та ко је је чвр сто уко ре ње но у од но су пре ма по ро ди ци и за јед ни ци. На и ме, на-
учио је, украт ко, да мо же оства ри ти осе ћај соп ства са мо кад успе да при хва ти не-
из бе жну од го вор ност пре ма по ро ди ци и чо ве чан ству, кад пре по зна осе ћај при пад-
но сти свом на ро ду и поч не да ужи ва у ње му. Осло бо ђен од плит ких и се бич них 
гле ди шта ко ја су га ра ни је ка рак те ри са ла, Мле ка џи ја је, украт ко, окон чао соп стве-
ну оде ље ност од са мог се бе и од пле ме на и по стао је пот пун, оства рио је „сли ва ње 
[...] у це ло ви ту лич ност” (2013: 96).

На кра ју, Мле ка џи ја, чи ји род омо гу ћа ва ау тор ки да кон стру и ше на ра тив о 
ње го вој пре дач кој по тра зи ге не рал но у скла ду с па ра ме три ма кла сич ног мо но ми та, 
успе ва да оба ви за да так очу ва ња кул ту ре ко ји је ну жан за одр жа ње ње го ве за јед-
ни це. У скла ду са зах те ви ма ко ји се по ста вља ју пред успе шног мо но мит ског ју на-
ка, вра ћа се у сво ју за јед ни цу у Ми чи ге ну да са оп шти оно што је рас ту ма чио од 
та јан стве них сти хо ва све тог на ра ти ва сво јој по ро ди ци, без на де жно по де ље ној на-
кон де це ни ја не по ве ре ња и ме ђу соб ног пер верз ног мал тре ти ра ња. Мле ка џи ји на 
оди се ја по твр ђу је да је ње гов отац био у пра ву кад је из јед на ча вао соп ство и зна ње. 
Прет ход но, кад Мле ка џи ја ин тер ве ни ше у пси хо ло шки и фи зич ки на сил ној рас-
пра ви из ме ђу мај ке и оца та ко што уда ра Меј ко на Де да Дру гог, отац му ка же: „Сад 
си од ра стао чо век, али ни је ни из бли за до вољ но би ти од ра стао. Тре ба би ти це ло вит 
чо век. А ако хо ћеш да бу деш це ло вит чо век, он да се мо раш из бо ри ти и са це ло ви-
том исти ном.” (2013: 97). По што је ис тра жио, на из глед те мељ но, на сле ђе сво јих пре-
да ка, Мле ка џи ја је мно го на у чио о „це ло ви тој исти ни”, ко ја му омо гу ћа ва при ступ 
оно ме што Џо зеф Кем бел на зи ва „не пре су шни из вор из ко јег се дру штво по но во 
ра ђа” (Camp bell, 1949: 20). Оства ре но осе ћа ње це ло ви то сти и при ступ том „не пре-
су шном из во ру” – по себ но исто ри ји кла на Де до вих; а уоп ште ни је, афро а ме рич кој 
кул ту ри и ње ним без вре ме ним исти на ма – омо гу ћа ва Мле ка џи ји да кре не на „дру ги 
за да так и де ло”: „да се он да вра ти [свом] пре о бра же ном [’дру штву ко је се рас па да’] 
и да дру ге под у чи лек ци ји о об но вље ном жи во ту ко ју је на у чио” (1949: 20).

Те лек ци је, ма ко ли ко би ле ин фор ма тив не и моћ не, не мо гу да из ме не нај је-
зи ви ју по сле ди цу ње го ве не ка да шње „рас пад ну те пси хе” (1949: 20): ње гов рђав од нос 
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пре ма Ага ри и ње ну по то њу смрт. Упо ре до с Мле ка џи ји ним сти ца њем нео п ход не 
све сти о се би и кул ту ри, те че Ага рин бол ни труд да оства ри стан дар де жен ске лепо-
те аме рич ког гра ђан ског дру штва. Уи сти ну, род не си ту а ци је Мле ка џи је и Ага ре 
у па три јар хал ном ка пи та ли стич ком си сте му у ко нач ном ис хо ду од ре ђу ју гра ни це 
са ме при ро де и успе ха њи хо вог пу то ва ња.

V

Три на е сто по гла вље Со ло мо но ве пе сме, у ко јем се бе ле же окол но сти Ага ри не 
смр ти, до но си до слов но – и стра те гиј ско – сла ма ње му шког мо но мит ског ни за. 
Струк ту ра ро ма на То ни Мо ри сон ис ти че кон траст из ме ђу Мле ка џи ји не (му шке) 
мо но мит ске по тра ге за соп ством и за јед ни цом и смр то но сног мар ша ње го ве ро ђа ке 
Ага ре ка оно ме што Су зан Ви лис иден ти фи ку је као пост ва ри ва ње (Wil lis, 1987: 89). 
Ова јук ста по зи ци ја је за пра во вр ло упе ча тљи ва. На при мер, оба ли ка кре ћу на пу-
то ва ња услед сво јих ста во ва о бур жо а ским ка пи та ли стич ким вред но сти ма. Мле-
ка џи ја, ко га То ни Мо ри сон успе ва да упи ше у за плет тра ди ци о нал не (му шке) еп-
ске по тра ге, же ли да по бег не из свог окру же ња не за то што су ње го ве бур жо а ске 
вред но сти ре пре сив не не го за то што зах те ва ју фи зич ки ан га жман и осе ћај ем па-
ти је, за шта је он очи глед но не спре ман. С дру ге стра не, Ага ри но пу то ва ње ка пост-
ва ри ва њу и, у ко нач ном ис хо ду, фи зич ка смрт, има ју из вор у ње ном при хва та њу 
без ма ло веч не пред ста ве па три јар хал ног дру штва о же ни као објек ту, у ње ном уза-
луд ном по ку ша ју да оства ри пој мо ве жен ске ле по те бур жо а ског дру штва. Бу ду ћи 
да је очи глед но на сле ди ла од сво је прет ки ње Рај не спо соб ност за без гра нич ну тугу 
због му шког на пу шта ња, Ага ра за кљу чу је, по што је зу ри ла у соп стве ну сли ку у 
огле да лу, да Мле ка џи јин не у спех да је во ли пред ста вља функ ци ју ње ног не гла му-
ро зног, не ко смо по лит ског из гле да.

Ага рин жен ски ста тус ус кра ћу је јој мо гућ ност да као ак тер и су бјект сту пи у 
па ра диг мат ски еп ски на чин тран сцен ден ци је. Сто га јој је ус кра ћен при ступ мо-
гућ но сти ма пре о бра жа ја ре ге не ра тив не нео п ход не дис тан це од ко руп тив ног глав-
ног то ка аме рич ког бур жо а ског си сте ма вред но сти. По што ви ше не по сто ји мит-
ски цр нач ки на ра тив о за јед нич кој тран сцен ден ци ји – и за пра во га је за ме нио ин-
ди ви ду а ли стич ки и ан дро цен трич ни (по ро дич ни) текст – Ага ра не ма на чи на да 
до стиг не окре пљу ју ће зна ње о се би и кул ту ри ко је би јој омо гу ћи ло да од ба ци из-
ну ру ју ћа на че ла оно га што Џорџ Де фо рест Лорд на зи ва „ра зо рен град, уни ште на 
кул ту ра” (Lord, 1983: 221). Сто га, мо гућ но сти за соп стве но уна пре ђи ва ње она мо же 
да са гле да са мо под усло ви ма ко је „уни ште но” бур жо а ско аме рич ко дру штво исти-
че као при клад не за њен пол. Дру гим ре чи ма, у дру штву у ком је жен ска са мо ак ту-
а ли за ци ја ге не рал но не мо гу ћа из ван кон тек ста ин тер ак тив ног од но са с му шкар цем, 
Ага ри на усред сре ђе ност на Мле ка џи ји ну не спрем ност да је во ли, ма ко ли ко би ла 
штет на, пот пу но је ло гич на. Док Мле ка џи ја оства ру је чу де сно ко ри сно раз у ме ва ње 
исто ри је, ми та и при ро де, Ага рин ста тус ли ка ко ји је ве зан, ка ко у про стор ном, та ко 
и у на ра тив ном сми слу ре чи, за ре пре сив не кућ не за пле те – што је прак тич но не-
оп хо дан услов за оста вље ну љу бав ни цу у за пад њач ком епу – иза зи ва прак тич ну 
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ди со ци ја ци ју осе ћај но сти и при хва та ње по гле да на же ну осо бе них за бур жо а ско 
дру штво. То при хва та ње од ра жа ва се на ро чи то у ње ном пот пу ном усва ја њу ње го-
вих иде ја о жен ској ле по ти.

Упра во ко ри шће њем сли ке же не ко ја зу ри у огле да ло То ни Мо ри сон при ка-
зу је за кљу чак Ага ри не ту гом иза зва не афа зи је, и ње но от кри ће оно га што сма тра 
на чи ном да ожи ви Мле ка џи ји но за ни ма ње. Кад Ага ра, у ско ро ка та то нич ном ста-
њу, угле да се бе у ма лом огле да лу ко је јој под не се Пи лат, би ва уве ре на да је на шла 
из вор Мле ка џи ји не ан ти па ти је – свој из глед:

„Ни је ни чу до”, на по кон је из у сти ла. „Гле дај ово. Ни је ни чу до. Ни је ни чу до.” [...]
„Гле дај на шта ли чим. Гро зно из гле дам. Ни је ни чу до што ме ни је же лео. Из гле дам стра
шно.” Глас јој је био сми рен и раз бо рит, као да уоп ште ни је ни про жи ве ла тих по след
њих не ко ли ко да на. „Мо рам да се диг нем одав де и да се сре дим. Ни је ни чу до!” Ага ра је 
зба ци ла по кри вач и уста ла. „Уффф! Још и смр дим. Ма ма, за греј ми во де. Тре ба ми ку па ње. 
Ду го ку па ње. Је ли нам оста ло ми ри шља ве со ли? О, го спо де, гла ва.” Опет је за ви ри ла у 
огле дал це. „Из гле дам као мр мот. Где је че шаљ?” (Mo ri son, 2013: 376)

Ага ра оду ше вље но кре ће да оства ри иде ал ле по те бур жо а ског дру штва. Уве-
ре на да јој „све тре ба” да би пре о бра зи ла сво ју цр нач ку раз ли чи тост – оно што на-
зи ва из гле дом „као мр мот” – у гла му ро зни жен ски иде ал бур жо а зи је, он да про ве-
де чи тав рад ни дан „[купујући] све што же на мо же обу ћи од го ле ко же па на да ље” 
(2013: 377). Она ку пу је, из ме ђу оста лог, „Плеј тек сов по јас, Ај Ми ле ро ве ху ла хоп ча-
ра пе без бој не, га ћи це фир ме Фрут ов д лум и два пер лон ска ком би не зо на”, је дан 
ску пи „ЕванПи ко у нов ко стим”, и ко зме ти ку (2013: 378). То је бе срам ни чин кон зу-
ма ци је про из во да, она очај нич ки по ку ша ва да се бе пре тво ри у бес пре ко ран при мер 
жен ске ле по те да би би ла до стој на Мле ка џи ји не љу ба ви. Ме ђу тим, ин стру мен те 
ње не тран сфор ма ци је на то пи и упр ља пљу сак, те се ње ни на по ри да ту по це па ну 
оде ћу и ки шом на то пље ну ко зме ти ку ис ко ри сти за свој пре о бра жај по ка зу ју са-
свим не у спе шни. Ага ра то схва та кад ви ди Пи ла ти ну и Ре би ну ре ак ци ју на то како 
из гле да:

[...] тек је у њи хо вим очи ма угле да ла оно што ни је опа зи ла до тад у огле да лу: мо кре ис
це па не ча ра пе, ис ка ља ну бе лу сук њу, ле пљив, згро му љи чан пу дер на ли цу, ру ме ни ло у 
бра зда ма и ди вље, мо кре пла сто ве ко се. Све је то угле да ла у њи хо вим очи ма, и тај при
зор је ње не ро ђе не очи ис пу нио во дом, то пли јом и мно го ста ри јом не го што је ки ша. 
(2013: 383)

Ага ра до ла зи до гор ког уви да да су пот пу но не у спе шни ње ни на по ри да оства-
ри иде ал жен ске ле по те аме рич ког дру штва. Њен крат ко трај ни, бол ни по ку шај да 
на док на ди фи зич ке ква ли те те ко ји јој не до ста ју, а зна да се Мле ка џи ји до па да ју – 
„сви ле ну ко су [боје бакрењака]”, „ко жу бо је ли му на”, „си во пла ве очи” и „та нак нос” 
(2013: 384) – за вр ша ва се не тран сцен дент ним зна њем о све ту, ка ко се за вр ша ва еп-
ско пу то ва ње му шког про та го ни сте, већ на про тив, све шћу да јој ње но (уни ште но) 
дру штво ни кад не ће пру жи ти при ли ке за оне вр сте пре о бра жа ја ко је су јој ну жне 
да осво ји љу бав му шкар ца уз ко га сма тра да при па да. Ис цр пље на, осе ћа ју ћи сву 
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без на де жност сво је ди ле ме, она ка же Пи лат: „Ни ка да не ће во ле ти мо ју ко су” (2013: 
384).6

То ни Мо ри сон пре ки да Мле ка џи ји ну мо но мит ску по тра гу или, ка ко ка же 
Реј чел Ду пле си, пре ки да след (све тог) на ра ти ва, да би при ка за ла не у спех фа ло цен-
трич ног ми та да упи ше ко ри сне тран сцен дент не мо гућ но сти за же ну. Свр ха тог 
пре ки да је сте да про бле ма ти зу је стро го сла вље нич ку афро цен трич ну ана ли зу 
Мле ка џи ји них до стиг ну ћа. Та ква ана ли за не успе ва да се усред сре ди на ја сно при-
су ство (жен ског) бо ла ко је про жи ма за вр шна по гла вља Со ло мо но ве пе сме. Му шка 
кри ви ца за иза зи ва ње та квог бо ла очи глед на је, на при мер, у Мле ка џи ји ним уви-
ди ма у мо ти ва ци ју ње го вог од но са пре ма Ага ри. Он схва та да ју је „[з]лоупотребио 
[...] – ње ну љу бав, ње но лу ди ло – а ви ше од све га [...] ње ну ку ка вич ку, гор ку осве ту” 
(2013: 367) да би оства рио ста тус хе ро ја, или оно што се у на ра ти ву на зи ва ста ту сом 
„зве зде”.7

У ана ли за ма овог ро ма на То ни Мо ри сон мо ра се обра ћа ти па жња ка ко на тран-
сцен дент ну ра дост му шког лêта уоб ли че ног зна њем, та ко и на не из мер ни бол услед 
на пу шта ња ко ји осе ћа ју же не по пут Ага ре и Рај не, чи ја је аго ни ја због Со ло мо но-
вог гу бит ка „от при ли ке и убил[a] ту же ну” (2013: 392), и би ла је то ли ко ду бо ка и сило-
ви та да је „ри да ла и ри да ла, пот пу но си шла с ума” (2013: 392). Дру гим ре чи ма, бу дућа 
чи та ња мо ра ју узе ти у об зир то да онај текст ту жне пе сме и ро ман ко ди ра ју ка ко 
афро цен трич но при зна ње мо ћи и ва жно сти тран сцен ден ци је, та ко и увер љи ву 
кри ти ку чи ње ни це да је, у ажу ри ра ној вер зи ји овог ми та, та моћ у су шти ни ус кра-
ће на Афро а ме ри кан ка ма. Сво јом апро при ја ци јом овог ми та, То ни Мо ри сон се при-
бли жа ва на ра тив ним струк ту ра ма фа ло цен трич них за пад њач ких ми то ва у тој ме-
ри да су му шкар ци при ка за ни као ак те ри, а же не су оп хр ва не ту гом, оста вље не и 
– услед ма ску ли ни стич ких пер спек ти ва осо бе них за ову кул ту ру, па стога и за овај 
при по вед ни об лик – пред ста вља ју трај но при зе мље не пред ме те. Иде о ло шка ком-
плек сност ау тор ки ног пред ста вља ња сво је фе ми но цен трич не и афро цен трич не 
по ли ти ке по ка зу је се у то ме ка ко сти хо ви упи су ју тран сцен ди ра ње и на пу шта ње: 
„Со ло мон оде од ле те, Со ло мон оде не ста де” (2013: 398).

6 Тач ни ји пре вод би гла сио: „Ни кад му се не ће до па сти мо ја ко са.” У ори ги на лу: He’s ne ver go ing 
to li ke my ha ir. (Прим. прев.) 
7 Очи глед но, Ага рин тра гич ни по ло жај убр зан је ње ним ста ту сом же не у ма ску ли ни стич ком 
за пле ту ко ји ин си сти ра на то ме да же на ни је ни шта без му шкар ца. Ага ра не успе ва да на ђе, за-
пра во јој чак ни је до зво ље но ни да по тра жи на би ло ком по тен ци јал но пло до но сном ме сту онај 
тип ва жног и окре пљу ју ћег лич ног и пле мен ског зна че ња у исто ри ји и ми ту, а та чи ње ни ца ука-
зу је на ње но ме сто из ван тран сцен дент ног де ша ва ња у овом ми ту. То ни Мо ри сон упо тре бља ва 
пе сму да кон тра сти ра су прот не ис хо де Мле ка џи ји не и Ага ри не по тра ге. Му шки про та го ни ста 
на ла зи, та ко ре ћи, но ви жи вот у та јан стве ним ту жним сти хо ви ма Со ло мо но ве пе сме. Су прот но 
то ме, ко ри шће ње те пе сме у за вр шној сце ни три на е стог по гла вља – на Ага ри ној са хра ни Пи лат 
и Ре ба ту жно мо ле за „ми лост”, и Пи лат из во ди успа ван ку („Ко је то ме ни дирô лу ди цу мо ју слат ку? 
/ Ко је то ме ни мо је че до дирô?” [2013: 387]), ко ју је пе ва ла уну ки „кад је би ла ма ла” – сиг на ли зује 
пат њу жен ских ли ко ва због то га што ни су ус пе ле да за шти те Ага ру од по губ них по сле ди ца Мле-
ка џи ји ног од ба ци ва ња, ко ји је „ме ни мо је че до дирô”.
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VI

Ау тор ки но при ка зи ва ње фе ми ни стич ких те ма у овом ро ма ну мо жда је нај о-
чи глед ни је у гла со ви ма (пре те жно) жен ског по том ства ко је во ди кри тич ки на стро-
је ни хор у по след њим по гла вљи ма Со ло мо но ве пе сме. Же не из Ша ли ма ра, по пут 
Су зан Берд и Слат ке, ни су баш ни ма ло им пре си о ни ра не Со ло мо ном и ње го вом 
тран сцен дент ном пред ста вом. Су зан Берд га чак отво ре но кри ти ку је што је на пу-
стио Рај ну и сво је по том ство. Иа ко Су зан Берд пре при ча ва Мле ка џи ји про во ка-
тив не аспек те Со ло мо но вог мит ског ле та – она ка же Мле ка џи ји: „по тој при чи [...]. 
Од ле тео је. Раз у ме те, као пти ца. Са мо је јед ног да на устао на њи ви, ус тр чао уз не-
ка кво бр до, обр нуо се не ко ли ко пу та око се бе и ди гао се у ва здух. Оти шао пра во 
на траг та мо от ку да је већ до шао” (2013: 392) – ње на при по вест усред сре ђу је се пре-
вас ход но на бол ко ји су дру ги осе ти ли због ње го вог на пу шта ња. Уи сти ну, упра во 
Су зан Берд оба ве шта ва Мле ка џи ју о по ре клу на зи ва Рај ни на кли су ра: „[...] по не кад 
се и чу је тај чуд ни звук ко ји ства ра ве тар. [Људи ка жу да то же на, Со ло мо но ва же на, 
пла че.] Зва ла се Рај на” (2013: 392).8 По врх кри тич ки ин то ни ра них тврд њи као што је: 
„[...] иш че зао је и све их оста вио” (2013: 392), она до дат но ко мен та ри ше по сле ди це ње-
го вог ле те ћег бе га:

Ве ле да је ри да ла и ри да ла, пот пу но си шла с ума. Не чу је се ви ше за та кве же не, али не
ка да их је би ло ви ше – тих же на што не мо гу да жи ве без не ког од ре ђе ног му шкар ца. А 
кад тај му шка рац оде, оне си ла зе с ума, или уми ру, или шта већ. Од љу ба ви, ваљ да. Али 
ја сам увек сма тра ла да је то од на по ра да са ме бри ну о де ци, раз у ме те шта хо ћу да ка
жем? (2013: 392)

Ма да би смо ов де с пра вом мо гли до ве сти у пи та ње по у зда ност „спе ку ла ци ја” 
(2013: 392) Су зан Берд – на при мер, Со ло мо но ва пе сма ни је тек не ка не ва жна „бап ска 
ла жа”; да ље, Ага ри на ре ак ци ја на Мле ка џи ји но на пу шта ње слич на је Рај ни ној, а 
ње на ту га очи глед но не ма ни ка кве ве зе с те го ба ма услед то га што је оста ла као је-
ди на ро ди тељ ка – чи та лац сва ка ко мо же има ти по ве ре ња у ње но пам ће ње де та ља 
мит ског на ра ти ва. Чи та лац мо же ве ро ва ти ње ном са гле да ва њу ве ли чи не бо ла оста-
вље не же не, што по твр ђу је Сла ти на и, на кра ју, Мле ка џи ји на ре ак ци ја на му шке 
чи но ве на пу шта ња и тран сцен ди ра ња.

Мле ка џи ју ар хе о ло шки чин уз но си у „не ве ро ват не ви си не” (2013: 395) и под 
та квим ути ском он Слат кој, сво јој љу бав ни ци из Ша ли ма ра, по ве ра ва чи ње ни цу да 
је он Со ло мо нов по то мак. По што је за до био сво ју по ро дич ну исто ри ју – о игри која 
пра ти ре ци то ва ње Со ло мо но ве пе сме по но сно ка же: „То је сад мо ја игра” (2013: 396) 
– он открива о свом прет ку: „Кур вин син умео је да ле ти! Умео да ле ти! Ни је му тре-
бао ави он. Ни је му тре бао усра ни те ду пло ве а. Умео је сам-сам цит да ле ти!” (2013: 
397).9 Ни ма ло им пре си о ни ра на са зна њем о Мле ка џи ји ном кра љев ском на сле ђу 
– на кра ју кра је ва, као што му ка же Су зан Берд: „[...] сви у овом кра ју твр де да су у 

8 Ре че ни ца у угла стим за гра да ма не до ста је у пре во ду Ду брав ке Срећ ко вић Див ко вић. (Прим. прев.)
9 TWA, Trans World Air li ne, јед на од нај ве ћих ави он ских ком па ни ја у САД. (Прим. Д. Срећ ко вић 
Див ко вић)
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срод ству с њим” (2013: 391) – Слат ка по ку ша ва да на те ра свог љу бав ни ка да раз ми сли 
о по сле ди ца ма Џеј ко вог тран сцен дент ног чи на, та ко што га пи та: „Ко га је оста вио 
за со бом?” (2013: 398). Још оп чи њен сво јим ста ту сом по том ка јед не та ко ма гич не 
лич но сти, Мле ка џи ја ве се ло од го ва ра: „Све! Оста вио је све до ле на зе мљи и од је-
здио као цр ни орао” (2013: 398). Тек кад бу де при мо ран да се су о чи с по сле ди ца ма 
соп стве ног на пу шта ња Ага ре, он успе ва да осе ти дру штве но нео д го вор ну при роду 
чи но ва сво га пре тка, а за тим и соп стве них.

То су о ча ва ње на сту па кад Мле ка џи ја, по по врат ку у Ми чи ген, бу де из ло жен 
зна чај ним, по не кад смр то но сним по сле ди ца ма му шког лêта. Док се у Пи ла ти ном 
по дру му опо ра вља од удар ца ко јим га је, у оправ да ној љут њи, оне све сти ла тет ка, 
Мле ка џи ја раз у ме ва тра гич не иро ни је фа ло цен трич не дру штве не (и на ра тив не) 
струк ту ре ко ја же на ма оне мо гу ћа ва при ступ из во ри ма зна ња и мо ћи те кул ту ре. 
На ра тив нас оба ве шта ва о Мле ка џи ји ним от кро ве њи ма: „На пу стио ју је. Док је он 
са њао да ле ти, Ага ра је уми ра ла” (2013: 402). Мле ка џи ја, ко ји је оства рио бес ко нач-
но ве лик на пре дак у зна њу, а ипак очи глед но има још мно го то га да на у чи, та да се 
се ћа Слат ки ног пи та ња о жр тва ма Со ло мо но вог од ла ска, пи та ња о ком до тад ни је 
озбиљ но раз ми шљао. Ука зу је му се ја сна ве за из ме ђу соп стве ног чи на и по ступ ка 
мит ског пре тка, а све у куп не по сле ди це ње го вог ле та са да мо же да раз у ме:

У се ћа ње му се вра ти сре бр на сти глас Слат ке: „Ко га је оста вио за со бом?” Он је за со
бом оста вио Рај ну и два де сет јед но де те. Два де сет јед но, јер ис пу стио је и оно ко је је 
по ку шао да по ве де са со бом. А Рај на се ба ца ла чи та вим те лом, си шла с ума, и још плаче 
у ја ру зи. Ко се бри нуо о то два де се то ро де це? Ису се Хри сте, оста вио је два де сет јед но 
де те! [...] Ша ли мар је оста вио сво ју, али упра во та де ца и пе ва ју о то ме, и чу ва ју у жи
во ту при чу о то ме ка ко их је на пу стио. (2013: 402)

Тек у овом тре нут ку, кад Мле ка џи ја спо зна бол не по сле ди це чу ве ног му шког 
ле те ћег бе га, мо же се ре ћи да се ње го во раз у ме ва ње по ро дич ног на сле ђа и Со ло-
мо но ве пе сме кре ће ка за до во ља ва ју ћем упот пу ње њу. Та кво раз у ме ва ње из и скује 
по ми ре ње с ком плек сом по ро дич не пе сме, по не кад не при јат них зна че ња, и спо-
зна ва ње ка ко по но сног ле та, та ко и не до стат ка осе ћа ја дру штве не од го вор но сти у 
од ла ску мит ског хе ро ја Со ло мо на.

Да кле, Со ло мо но ва пе сма го во ри ка ко о тран сцен дент ном (му шком) ле ту, тако 
и о не из мер ном бо лу ко ји по га ђа же ну ко ја, услед то га што јој је ус кра ћен при ступ 
зна њу, не мо же уче ство ва ти у том ле ту. Пре ки да ју ћи мо но мит ски след, То ни Мори-
сон отва ра мо гућ но сти за фе ми ни стич ко чи та ње на дах ну то от по ром ко је ука зу је 
на по сле ди це му шких еп ских пу то ва ња: на жи вот као у смр ти, или на пра ву смрт, 
же не ко јој је је ди но до зво ље на уло га ту гом оп хр ва не, на пу ште не љу бав ни це.

Да кле, ана ли за ко ја у пр ви план из вла чи не са мо Мле ка џи ји но ар хе о ло шко 
пи та ње већ и Ага рин рас пад – дру гим ре чи ма, афро цен трич но фе ми ни стич ко чи-
та ње Со ло мо но ве пе сме – омо гу ћа ва ту ма че ње ко је нај пре ци зни је раз от кри ва сло-
же ност ау тор ки не апро при ја ци је еп ске фор ме и афро а ме рич ке на род не при че. За-
пра во, та ква ана ли за је ну жна ако хо ће мо да раз у ме мо цр нач ку и фе ми ни стич ку 
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по е ти ку ко ја уоб ли ча ва не са мо Со ло мо но ву пе сму не го цео ау тор кин опус. Уме сто 
да пре о сми шља ва оче ви ну, ро ман То ни Мо ри сон ис ти че веч ну ре ле вант ност кул-
тур них ми то ва из на род них при ча, раз от кри ва ју ћи са вре ме но из о па ча ва ње ин си-
сти ра ња тог ми та на ва жно сти тран сцен дент ног ле та као им пли цит но фа ло цен-
трич ног у свом упи си ва њу веч но ин фе ри ор ног – „не-хе рој ског” – ста ту са же не.

Ау тор кин му шки еп не пред ста вља рас кид с фе ми но цен трич ним те ма ма књи га 
по пут Нај пла вљег ока и Су ле, не го хра бро про ши ре ње тих те ма у су о че њу с на чели-
ма „нај све ти јег на ра ти ва” за пад њач ке књи жев но сти. По пут Ги та ре, ко ји ин си сти-
ра на то ме да је за слу жио пра во на кри тич ку ана ли зу ак ци ја Афро а ме ри ка на ца, 
текст То ни Мо ри сон за пра во по ста вља пи та ње: „Зар не мо гу кри ти ко ва ти оно што 
во лим?” Иа ко очи глед но же ли да са чу ва чу до и му дрост цр нач ке кул ту ре, То ни 
Мо ри сон уо ча ва по тре бу за про жи ма њем са чу ва них фор ми кул ту ре „но вим ин фор-
ма ци ја ма”. Ако кул ту ре ге не рал но ни су ста тич не не го су у про це су кон ти ну и ра-
ног и ди на мич ног раз во ја, очи глед но је да афро а ме рич ка кул ту ра, уко ли ко же ли 
у са да шњо сти да бу де вред на као сред ство за об ја шња ва ње све та ко ји се бр зо ме ња, 
у ком же не пред ста вља ју све ва жни је и све ути цај ни је ак тер ке, не мо же на ста ви ти 
да про из во ди пер спек ти ве ко је во де да љем ства ра њу на ра ти ва ко ји три ви ја ли зу ју 
или мар ги на ли зу ју же ну. Та кав увид не зна чи за ме ну афро цен трич не иде о ло ги је 
фе ми ни змом већ ства ра ње про сторâ ко ји ће омо гу ћи ти њи хо ву нео п ход ну и по-
тен ци јал но пло до но сну ин тер ак ци ју. У том сми слу, Со ло мо но ва пе сма не са мо што 
од ра жа ва пер спек ти ве афро а ме рич ке кул ту ре не го по ку ша ва да зна чај но до при-
не се ње ном пре о бра жа ју.
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Уме сто аppen dix-a

Џу ли јус Ле стер

ЉУ ДИ КО ЈИ СУ УМЕ ЛИ ДА ЛЕ ТЕ
Де си ло се то дав но, вр ло дав но, кад су црн це од во ди ли из њи хо вих до мо ва у 

Афри ци и при мо ра ва ли да до ђу ова мо и ра де као ро бо ви. Мет ну ли су их на бро до-
ве, и мно ги су по мр ли на ду гом пу то ва њу пре ко Атлант ског оке а на. Они ко ји су 
пре жи ве ли, с бро да су сту пи ли у зе мљу ко ју ни кад ни су ви де ли, за ко ју ни су зна ли 
ни да по сто ји, и од ве ли су их на по ља да ра де.

Мно ги су од би ли, и по би ли су их. Дру ги су ра ди ли, али кад би их бел чев бич 
оши нуо по ле ђи ма да их на те ра да ра де вред ни је, окре та ли су се и бо ри ли. А не ки 
од њих су уби ја ли бел це с би че ви ма. Дру ге су бел ци уби ли. Не ки су бе жа ли и по-
ку ша ва ли да се вра те ку ћи, у Афри ку, где ни је би ло бе ла ца, где су об ра ђи ва ли соп-
стве ну зе мљу за сво ју ко рист, а не за до бро бе ла ца. Не ки од оних ко ји су по ку шава-
ли да се вра те у Афри ку пе ша чи ли су док не стиг ну до оке а на, па би ушли у во ду, 
и ни ко не зна да ли су кроз во ду от пе ша чи ли до Афри ке или су се по да ви ли. Ни је 
би ло ни ва жно. Бар ви ше ни су би ли ро бо ви.

Кад је бе лац уте ри вао Афри кан це на ро бо вла снич ке бро до ве, ни је знао, ни ти 
је ма рио да ли узи ма се о ске му зи ча ре, ли ков не умет ни ке или вра че ве. До год су цр ни 
и де лу ју сна жно, он их је же лео – му шкар це, же не и де цу. За то ни је знао да је поне-
кад ме ђу ухва ће ни ма би ло и вра че ва. Да је знао, и да је та ко ђе знао да кроз вра ча 
го во ре бо го ви, два пут би про ми слио. Али ни је ма рио. Ти црн ци и црн ки ње за њега 
ни су би ли љу ди. Гле дао их је и сва ког бро јао као но вац ко ји ће ста ви ти у џеп.

Чи тав брод ски то вар Афри ка на ца до ве ден је на јед ну план та жу у Ју жној Ка ро-
ли ни. Ме ђу њи ма је био син вра ча ко ме је тре ба ло још мно го ме се ци да из у чи до краја 
тај не бо го ва код свог оца. Тај мла дић но сио је тај не и мо ћи ге не ра ци ја Афри ка на ца.

Јед ног да на, јед ног вре лог да на кад је од сун ца го ре ла и ко са на гла ви, ра ди-
ли су у по љи ма. Би ли су у по љи ма још пре из ла ска сун ца и, док је оно пу то ва ло до 
нај ви шег ме ста на не бу, као да је го рео и сам ва здух. Јед на мла да же на, те ла за о-
бље ног од де те та ко је је ра сло ду бо ко у њој, оне све сти ла се.

Пре но што је ње но те ло уда ри ло о зе мљу, бе лац с би чем већ је на ко њу ја хао к 
њој. По лио ју је во дом по ли цу. „На зад на по сао, ле ња црн чу го! Не ма лен ча ре ња на 
ра ду док сам ја ту.” Оши нуо ју је би чем по ле ђи ма и она се, ври ште ћи, не ка ко осо-
ви ла на но ге.
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Сав по сао је стао, јер су Афри кан ци ћут ке по сма тра ли.
„Ако не же ли те да оку си те ово исто, бо ље се вра ти те на по сао, црн чу ге!”
По гну ли су гла ве и на ста ви ли да ра де. Мла ди врач при бли жа вао се мла дој 

бу ду ћој мај ци, али пре но што је сти гао до ње, она је по но во па ла, и бе лац с би чем 
се над нео над њу, ту као ју је све док јој се те ло ни је по ди гло са зе мље од пу ке си ли-
не ње ног ја у ка ња. Мла ди врач при шао је до ње и про шап тао јој не што на ухо. Она 
је, он да, не што про шап та ла сле де ћем до се бе. Он је ре као сле де ћем, и то се на ста-
ви ло це лим по љем. Учи ни ли су то та ко бр зо и ти хо да бе лац с би чем ни је ни шта 
при ме тио.

Не ко ли ко ча са ка ка сни је, оне све стио се не ко дру ги у по љу, а кад је бе лац с би-
чем по ја хао к ње му, мла ди врач је вик нуо: „Сад!” Из го во рио је јед ну чуд ну реч, а 
онај што се оне све стио по ди гао се с тла и, ма шу ћи ру ка ма као кри ли ма, уз ле тео је 
у не бо и из гу био се ван до гле да.

Чо век с би чем поглéдао је Афри кан це, али они су са мо зу ри ли у да љи ну, с бла-
гим осмеј ком на усна ма. „Ко је то учи нио? Ко је уз вик нуо?” Ни ко ни је ни шта ре као. 
„Кад ми са мо пад не ша ка!”

Ни је пре ви ше ми ну та про шло, а она мла да же на се још јед ном оне све сти ла. 
Чо век је ско ро сти гао до ње кад је мла ди врач вик нуо: „Сад!” и из го во рио чуд ну реч. 
Она се та ко ђе оди гла с тла и, ма шу ћи ру ка ма као кри ли ма, од ле те ла у да љи ну, ван 
до гле да.

Овог пу та чо век с би чем знао је ко је од го во ран, и док је уз ма хи вао ру ком да 
оши не мла дог вра ча, мла дић је вик нуо: „Сад! Сад! Сви!” Из го во рио је ону чуд ну реч, 
и сви Афри кан ци ба ци ли су мо ти ке, пру жи ли ру ке, и од ле те ли, на зад сво ме до му, 
на зад у Афри ку.

Би ло је то дав но, и сад се ни ко не се ћа ко ју је то реч мла ди врач знао, ко ја је 
чи ни ла да љу ди по ле те. Али ко зна? Мо жда ће се јед ног ју тра не ко про бу ди ти с 
чуд ном реч ју на је зи ку и, кад је из го во ри, сви ће мо пру жи ти ру ке и ви ну ти се у ва-
здух, да на пу сти мо ова кр вљу на то пље на по ља на шег ја да.

(С ен гле ског пре вео Иван Ра до са вље вић)


